

以更多“国之重器” 更好服务“国之大者”

杨守娟

今年6月，加注中国石化自主研发生产的航煤的国产商用飞机——C919大型客机和ARJ21飞机试飞成功。让国产大飞机用上国产生物航煤，是中国石化加快推进关键核心技术攻关，以更多“国之重器”更好服务“国之大者”的生动体现。

习近平总书记深刻指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。企业要发展壮大，关键核心技术必须牢牢掌握在自己手里。作为国有重要骨干企业，中国石化紧紧围绕国家重大战略需求，大力实施创新驱动发展战略，在油气勘探开发、炼油化工、高端材料、绿色低碳、新能源等关键核心技术攻关方面取得一系列重大突破，为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出了积极贡献。

关键核心技术产品是“国之重器”，也是企业发展的命脉所在。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，唯有进一步加大关键核心技术攻关力度，激扬进取之心，砥砺自强之志，才能把竞争和发展的主动权牢牢掌握在自己手中，形成推动企业高质量发展的强大动力，为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦。



贵州石油全力服务 贵阳马拉松赛事

本报讯 目前，贵阳国际马拉松赛举行。贵州石油全力服务本次赛事，通过线上抽权益会员组成中国石化“爱跑团”，与3.2万名马拉松爱好者一同参赛。

比赛中，贵州石油组织员工成立志愿者和啦啦队，在沿途设置“爱跑”补给站，为参赛选手加油。在赛事起点设置展台，发放参赛包及伴手礼，为来自全国及世界各地的参赛选手提供赛事咨询及注意事项解答等服务。在终点设置“爱跑”网红打卡点，开展“爱跑”专属营销和游戏互动，吸引众多跑友打卡留念，实现与参赛选手、跑步爱好者友好互动和交流，提升爱跑品牌认知度和影响力。

(刘晓晖 施延吉)

中原油建完成 华北油气分公司火炬吊装

本报讯 近日，由石油工程建设公司中原油建公司承建的大牛地气田天然气乙烷回收项目线路及火炬迁移工程的钢结构火炬一次吊装成功。火炬总高79.7米，刷新华北油气分公司大牛地工区最高纪录。

为确保此次火炬吊装安全平稳，该组织技术人员认真编制详细的施工技术方案，细化吊装流程，对塔架分段、拼装场地、吊车选用、吊车站位等各个环节进行详细讨论计算，认真组织相关设备进场验收，在地面分段组装时加强安装精度控制，对螺栓力矩等参数严格检查，严格实施吊装作业，保证安装精度和工程质量，确保火炬一次吊装成功。

(刘慧萍 张希平)

云南昭通石油 三项经营指标居省公司前列

本报讯 今年以来，云南昭通石油加大市场开发力度，开展精细化营销，调整绩效考核机制，加强服务管理，客户满意度不断提升。截至6月25日，成品油销售计划完成率107.1%，销量同比增长23.5%，直分销量同比增长55.8%，三项经营指标均排名省公司前列。

该公司细分客运市场和货运市场，实施“一户一策”营销策略，精准引流，市场份额逐步提升。及建立客户档案，开展增值服务，增强客户黏性。充分发挥考核指挥棒作用，调动员工工作积极性。强化零售现场督导，开展服务示范帮扶，提升客户消费体验。

(代泽万 骆冬梅)

中国石化供应商

锡安达防爆电机 与世界同进步

电话：0510-83591888 83591777
网址：<http://www.xianda.com>

单位：江苏锡安达防爆股份有限公司

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

河南油田全面实施绿色转型战略，在油气生产领域全方位降能耗，提升清洁能源占比，大力生产绿色化工产品

向“绿”而行增强老油田核心竞争力

本报记者 常换芳
通讯员 单朝玉 周壮志

近日，河南油田油服中心安全环保部副主任余伟手开完会，就马不停蹄地到魏岗、井楼、杨楼等区域的6个固体废物存放池检查固体废物循环利用情况。“绿色生产非比寻常，大家可得认真点儿！”每到一处，他都要反复叮嘱。

今年以来，河南油田结合自身实际，全面实施绿色转型战略，在油气生产领域全方位降能耗，提升清洁能源占比，大力生产绿色化工产品，全力向现代化综合性能源公司转型，不断增强老油田的核心竞争力。截至目前，河南油田单位油气综合能耗、碳排放总量、单位油气碳排放量均实现同比下降，建成投用20个新能源项目，生产绿色化工产品近6万吨。

绿色技术助力油气生产向“绿”

“颗粒物每标准立方米5毫克，二氧化硫每标准立方米20毫克，氮氧化物每标准立方米35毫克，环保指标稳定。”日前，河南油田采油二厂燃煤锅炉水质环保运行工吴浩，在烟气排放连续监测系统内看到锅炉运行环保参数均低于地方环保部门标准限值，甚是高兴。

优化工艺、攻关节能技术、降设备能耗……推动绿色转型战略落地，河南油田在油气生产全领域发力。加大高耗能落后电机更新工程等能效提升项目实施力度，优化改造联合站注水泵、注水系统，更换高耗能电机，降低生产设备能耗。全力攻关锅炉烟气余热深度利用技术及污水余热利用技术，让燃气锅炉、电加热炉等能耗大户

“胃口”逐步缩小，实现油气生产清洁化、绿色化。

截至目前，河南油田累计实施能效提升项目24个，节约标煤3100吨，有效降低碳排放量；利用烟气余热利用、污水余热利用等技术，完成集油站4个站点集输伴热工艺优化，节约天然气32万立方米。

绿色能源助力实现用能替代

6月21日，在河南油田采油一厂魏岗巡检站东1408井、东1409井场，扇叶随风转动，产生的绿电随电网被输送到油井。“没想到我们也用上了绿电，每天可节电200千瓦时。”该巡检站站长钱桂华说。

实施绿色转型发展，推动用能绿色替代是重要一环。今年以来，河南油田加大挖潜力度，加快宣探区致

密气和宝浪、安棚探区凝析气上产步伐，同时应用小型移动装置想方设法驱出“隐藏”在油井套管里的天然气，全力提升天然气产量。截至目前，生产天然气3172万立方米，完成计划任务的104%，天然气产量占比接近油气当量的20%。

与此同时，河南油田通过自建、与兄弟企业合作等方式，积极拓展光伏、风电等新能源项目规模，形成新的经济增长点。截至目前，已建成投用新能源项目20个，累计生产绿电2200万千瓦时。

绿色产品助力产业转型升级

“遇见蜡，遇见啦，多么奇妙！”近日，一位客户使用了河南油田南阳能化公司生产的理疗专用蜡后，觉得它可以治病润肤又没有副作用，发自内

心地点赞。

为加快绿色转型，河南油田坚持能源保供和产业转型“两条腿”走路，大力生产绿色化工产品，开发石油衍生产品。抓住各行各业对环保节能产品需求日益增长的时机，利用自身拥有的蜡资源、品牌和技术优势，大力生产环保性能突出的相变储能蜡等绿色化工产品。同时，通过环保技术处理，把含油污泥加工成达到国家农用污泥污染控制标准的砖或水泥，开拓转型发展新渠道。这些产品一“出炉”，就在建筑、电子温控、服装、冷链运输等领域走俏。

今年以来，河南油田累计生产新型特种蜡系列产品2.78万吨，特种蜡高端核心产品产量同比增长40倍，加工含油污泥3万多吨，产业转型升级迈出了新步伐。



陕西石油参加央企消费帮扶聚力行动

6月23日，央企消费帮扶聚力行动在西安圆满落幕。该活动由国务院国资委指导举办，旨在通过宣传推广、交流互鉴、采购帮销，持续助力贫困地区被帮扶企业拓宽销售渠道，助推乡村全面振兴。陕西石油作为中国石化驻陕企业代表参展，甄选来自中国石化定点帮扶县的47款自有品牌商品，以及陕西特色商品进行现场展销。图为陕西石油工作人员向客户及参展商推荐中国石化特色帮扶产品。

马保迁 摄 李文娟 王云文

联合石化杯
新闻摄影竞赛

金陵石化抓住时机增产异丁烷创效

本报讯 截至6月20日，金陵石化化异丁烷产量比去年同期增长7.8%，创历史新高，产品质量合格率100%。

4月以来，异丁烷产品市场需求增旺，该公司抓住有利时机全力增产增效。成立攻关小组，持续优化生产

方案，细化工艺参数，严控质量指标，每日详细分析和记录原料来源及组成，精细优化加氢和异构化单元操作，逐步提高原料处理量，提升成品塔回流量，提高产品收率。持续推进隐患治理，深入挖潜节能减排，开展现场“跑冒滴漏”、卡具钢带、管线防腐保温及施工废料等相关问题的排查整改，加强夏季液态烃泵等关键设备运行管理，做好设备点检和预防性维修，提前识别并消除风险，确保设备安稳运行，为装置增产创效提供有力支撑。

(陈平轩 江兴中)

浙江石油绍兴油库投入运行10年来，聚焦能源保供、安全生产、绿色发展、智慧油库持续发力

建设安全高效绿色智能的新型现代化油库

邱丽莉 李方征

古运河畔，浙江省最大的成品油库——浙江石油绍兴油库绿树成荫、油罐矗立。截至6月28日，该油库已投入运行10年，累计收发油品2735万吨，相当于2个西湖水量。

10年来，绍兴油库积极践行“国企为国，在绍兴”理念，聚焦能源保供、安全生产、绿色发展、智慧油库持续发力，将油库建设成为安全、高效、绿色、智能的新型现代化油库，为服务浙江经济社会高质量发展贡献力量。该油库占地面积8.82万平方米，总库容20.3万立方米，年吞吐量330万吨，具备管输进油、管输加压中转、内部输转、管输发油和公路发油五大功能，公路发油辐射半径100公里，覆盖绍兴、杭州、宁波等地。

聚焦能源保供，服务浙江经济社会发展。绍兴油库全力保障全市及周边地区200余座加油站成品油供应，日发送汽油量可供1300辆私家车正

常行驶一年，累计为500余个大型基建、市政等工程项目提供能源保障，累计公路发货962万吨、管输发货405万吨，油罐车公路装卸累计60余万车次，排队可绕京杭大运河5圈。

聚焦安全生产，夯实高质量发展根基。绍兴油库自投运以来实现安全生产10周年。聚焦岗位练兵，提升员工技能，全员技能等级在中级工及以上。聚焦基础提质，形成多项可复制推广经验，2023年，班前十分钟活动案例获浙江省总工会一线基层班组活动案例金奖。聚焦班组建设，推行网格管理“163”工作法，实现事事执行有人管、件件落实有痕迹、人人争先扛责任，持续提升本质安全水平。

聚焦转型升级，积极推进智慧油库建设。绍兴油库于2017年6月开始实施智能化改造，成为浙江石油最早投用的智能化油库。先后投入1000余万元，建立自助发油、远程消防等系统，搭建设备信息数字集中、生产作业综合管理等平台，台账均实现数字化流转，库内设备运行、监控、报警、应急等实现一键联动反应，油库单车发油时间18分钟，时效位居系统内油库前列。

是金山银山的发展理念，投资建设油气回收装置和油污水、生活污水处理等环保装置。推行油污水处理装置“一周一治”，油气回收系统“一月一测一深解析”，实现油污水处理设备设施完好运行率100%、油气回收系统检测合格率100%。与多个单位开展党建共建，在库内种植各类果树百余棵，油库绿化率达48%。自2021年以来，连续3年获评销售公司绿色基层单位；2023年10月获评绍兴市首批无废城市细胞。

聚焦转型升级，积极推进智慧油库建设。绍兴油库于2017年6月开始实施智能化改造，成为浙江石油最早投用的智能化油库。先后投入1000余万元，建立自助发油、远程消防等系统，搭建设备信息数字集中、生产作业综合管理等平台，台账均实现数字化流转，库内设备运行、监控、报警、应急等实现一键联动反应，油库单车发油时间18分钟，时效位居系统内油库前列。

化销国贸助力系统内MTBE资源首次出口越南

本报讯 日前，1500吨MTBE(甲基叔丁基醚)销售越南的合同完成信用证承兑，标志着化销国贸助力系统内MTBE资源首次出口至越南。

4月底，化销国贸团队了解到越南某客户存在MTBE采购需求，彼时正值国际油价高位震荡上行状态。为把握成交窗口，满足客户需求，他们从海内外多渠道寻找资源，最终帮助海南炼化签下MTBE资源出口订单。

但困难随之而来，一方面，满足

整体采购资源，除自有品牌商品外，引入河南信阳毛尖、广东荔枝等多个地方特产，为消费者提供一站式购买全国地标特产的便捷服务，截至目前，易捷商城自营商品种类超5000种。拓宽引流新渠道，通过社交媒体预热、线上线下联动等方式，有效拓宽直播受众群体，提升直播流量，助推产品销售。2020年以来，中石化易捷开展超千场直播活动，带动地方特色产品销售达6.1亿元，助力乡村振兴与地方经济社会发展。

(黄秋萍 李知训)



6月24日，为有效应对夏季台风暴雨极端天气给安全生产带来的不利影响，上海石化热电部组织开展防台风防汛应急演练。现场处置人员严格按照“135”原则进行抢险操作，确保整个演练高效有序。图为上海石化消防人员进行排水抢险。

(王芳 摄 严雪明文)

中原石化MTO装置凝液余热回收项目投用

本报讯 近日，中原石化MTO(甲醇制烯烃)装置凝液余热回收项目投用，投用后一小时可节省蒸汽量0.5吨，预计年增效近90万元。

今年以来，中原石化烯烃二部深入开展节能降耗、挖潜增效行动，成立装置凝液余热回收项目改造攻关组

小组，明确责任分工，制定时间节点，定期通报项目进展情况，确保项目顺利完成。通过实施该项目，有效提升装置余热利用水平，降低装置能耗，在保障生产效率的同时实现资源最大化利用。

(余俊亮 张良)